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1. NOTION
Est travailleur indépendant ou entrepreneur individuel toute personne physique qui réalise en son propre nom et en tant que titulaire d'une entreprise, une activité commerciale, industrielle ou professionnelle.
2. DÉNOMINATION
La dénomination de l'entrepreneur ou professionnel individuel est le nom de la personne physique titulaire de l'affaire. Toutefois, l'intéressé peut opérer sous un nom commercial dès l'instant qu'il est différent d'autres noms déjà enregistrés dans les registres comme tels.

3. QUI PEUT L'ÊTRE ?
Toute personne d'âge majeur (18 ans) ayant la libre disposition de ses biens.
Les personnes d'âge mineur et les handicapés pourront exercer à travers leurs tuteurs. 
4. RESPONSABILITÉ
L'entrepreneur individuel engage son propre patrimoine, présent et futur, face aux dettes de l'entreprise. Il n'y a pas de séparation entre le patrimoine de l'entreprise et celui du particulier.
L'activité de l'entrepreneur marié sous le régime de la communauté de biens réduite aux acquêts peut affecter les biens de la société matrimoniale et par conséquent, les biens de l'autre conjoint pourraient se voir affectés.
En Catalogne, le régime matrimonial, sauf accord contraire, est celui de la séparation de biens et par conséquent, les dettes d'un conjoint entrepreneur n'affectent pas ceux de l'autre.
5. PROCESSUS DE CRÉATION
Les processus de création sont très simples, la signature d'un acte notarié n'est même pas nécessaire.
L'inscription au Registre du commerce est potestative ; l'intéressé, seulement s'il le souhaite, pourra la réaliser au moyen d'une déclaration auprès du Registre du commerce.
6.    ESTIMATIONS
Avantages :
· Ce cas de figure ne requiert aucune formalité pour être constitué.
· Il n'exige pas un grand investissement, seulement un capital minimum pour les premières dépenses.
· Il sera rentable dès l'instant que la base imposable de revenus d'entreprise ne se situera pas à une échelle supérieure à 25%-30% (taux des PME).
· Les revenus obtenus peuvent être soumis au régime d'imposition par module ; c'est le système le plus simple et pour certains types d'activité, le plus avantageux.
Inconvénients :
· La responsabilité de l'entrepreneur est illimitée et par conséquent, ce dernier engage son propre patrimoine face aux dettes éventuellement contractées suite aux activités de son entreprise.






� Il faudra procéder à l'inscription au registre des noms commerciaux du bureau d’enregistrement des marques.
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