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1. PROCÉS DE CONSTITUCIÓ 
La Societat Limitada Nova Empresa (SNLE) està particularment dissenyada per a servir d’instrument d’organització a iniciatives empresarials de petita dimensió i, sobretot per a posar en funcionament iniciatives empresarials en les que resulti crucial abreujar el temps de constitució i simplificar els tràmits. Per això es preveu una gestió telemàtica de tot el procés fundacional, de forma que tots aquests tràmits puguin realitzar-se d’una manera integrada. No obstant, també poden efectuar-se tots els tràmits segons les regles tradicionals (en forma presencial).
1.1. CONSTITUCIÓ A TRAVÉS D’UN PUNT D’ASSESSORAMENT I INICI DE TRAMITACIÓ (PAIT)

Els Punts d’Assessorament i Inici de Tramitació (PAIT) són oficines dependents d’entitats públiques o privades sense ànim de lucre, així com col·legis professionals, organitzacions empresarials o cambres de comerç. S’encarreguen d’assessorar als interessats i de gestionar els tràmits inicials dels procés.

El procés de constitució d’una societat realitzada per un PAIT es basa en la complementació del Document Únic Electrònic (DUE). El DUE és un document integrador de naturalesa electrònica en el que s’inclouen totes les dades referents a la SLNE. Aquest document és el que es remetrà als registres públics i a les administracions públiques competents per a la constitució de la societat i per al compliment de les obligacions en matèria tributària i de Seguretat Social inherents a l’inici de l’activitat.

Els tràmits que s’hauran de realitzar són els següents:

· Es necessària la presentació de l’escriptura pública i la inscripció al Registre Mercantil.

· El Notari comprovarà, abans d’autoritzar l’escriptura de constitució, que no existeix una denominació social anterior idèntica.

· Una vegada estigui autoritzada l’escriptura, el Notari la remetrà de manera immediata, juntament amb el DUE, a les Administracions Tributàries per a l’obtenció  del número  d’identificació fiscal de la societat, i presentarà, l’autoliquidació de l’Impost sobre Transmissions Patrimonials i Actes Jurídics Documentats (ITP-AJD), remetent la còpia autoritzada per a la seva inscripció al Registre Mercantil.

· El Notari haurà d’expedir la còpia autoritzada de l’escriptura de constitució en suport paper en un termini no superior a 24 hores, computat des de la notificació de les dades registrals al Registrador Mercantil, deixant constància  del NIF provisional, de la remissió a l’Administració Tributària de  l’escriptura i del DUE, per tal que aquesta pugui atorgar el NIF definitiu. De la mateixa manera, a petició dels socis fundadors, es procedirà a remetre els documents necessaris pel compliment de les obligacions en matèria  de seguretat social d’acord amb el que es disposa a la seva legislació específica.

· El Registrador mercantil qualificarà i inscriurà l’escriptura de constitució en un termini màxim de 24 hores, comptant a partir del moment de l’assentament de presentació.
1.2. CONSTITUCIÓ DE FORMA TELEMÀTICA

En cas d’optar per realitzar els tràmits de constitució d’una societat de responsabilitat limitada per via telemàtica, es veuran reduïts notablement els terminis i costos de tot el procés. En aquest sentit:

- La certificació negativa de denominació emesa pel Registre Mercantil Central serà expedida per via telemàtica en el termini d’un dia hàbil des de la seva sol·licitud. Es podrà sol·licitar fins a cinc denominacions socials. Una vegada rebuda la certificació negativa de denominació, el notari disposa d’un dia hàbil per atorgar l’escriptura de constitució (sempre que es disposi de la resta d’informació necessària).

- La còpia autoritzada de l’escriptura de constitució serà enviada de manera telemàtica pel notari atorgant al Registre Mercantil el mateix dia del seu atorgament. Si l’atorgant ho sol·licita, el notari li farà entrega d’una còpia simple electrònica.

- El termini de qualificació i inscripció pel part del registrador mercantil serà de tres dies hàbils a comptar des de la recepció telemàtica de l’escriptura. El mateix dia de la seva inscripció, el notari ha de rebre corresponent notificació corresponent.

- La publicació d’inscripció al Boletín Oficial del Registro Mercantil (BORME) està exempta del pagament.

- Els fundadors podran atribuir al notari autoritzant la facultat d’esmenar electrònicament els defectes assenyalats pel registrador en la seva qualificació, sempre que aquest s’ajusti a la qualificació i voluntat manifestada per les parts.

- Per acreditar la correcta inscripció en el registre de societats, així com la inscripció del nomenament dels administradors designats en l’escriptura, serà suficient amb la certificació electrònica o en paper que, a sol·licitud de l’interessar expedeixi, sense cost addicional, el registrador mercantil, el mateix dia de la seva inscripció. 

- El notari autoritzant de l’escriptura de constitució sol·licitarà telemàticament a l’Administració Tributària l’assignació provisional del NIF. Una vegada inscrita la societat, el Registre Mercantil notificarà telemàticament a l’Administració Tributària l’inscripció i aquesta notificarà també telemàticament al notari i al registrador mercantil el caràcter definitiu del NIF.

- Els aranzels seran de 150 euros pel notari i 100 euros pel registrador.

- Pel cas específic de constitució de societats de responsabilitat limitada amb un capital inferior a 3.100 euros i amb els estatuts adaptats als aprovats pel Ministeri de Justícia, encara es simplifiquen més els tràmits i els costos:

- El notari ha d’atorgar l’escriptura de constitució de la societat el mateix dia que rep la notificació negativa de denominació emesa pel Registre Mercantil Central.

- El registrador mercantil procedirà a la qualificació i inscripció dins del termini de 7 hores hàbils següents a la recepció telemàtica de l’escriptura.

- Els aranzels seran de 60 euros pel notari i de 40 euros pel registrador.

- Pel cas de societats de responsabilitat limitada en les que el capital sigui superior a 30.000 euros, o bé que l’òrgan d’administració no tingui forma d’administrador únic, diversos administradors solidaris o dos administradors mancomunats:

- El notari autoritzant sol·licitarà telemàticament al Registre Mercantil Central la certificació negativa de denominació social. Es podrà sol·licitar fins a un màxim de cinc denominacions socials.

- La certificació negativa de denominació emesa pel Registre Mercantil Central s’expedirà per via telemàtica en un termini d’un dia hàbil des de la seva sol·licitud.

- El notari ha de sol·licitar a l’Administració Tributària l’assignació del CIF de la societat.

- L’escriptura pública de constitució es remetrà de forma telemàtica al Registre Mercantil corresponent.

- Els terminis de qualificació i inscripció per part del registrador mercantil seran els previstos en l’article 18.4 del Codi de Comerç sense que siguin d’aplicació els comentats anteriorment.

- Una vegada inscrita la societat, el registrador ho notificarà telemàticament a l’Administració Tributària, la qual, al seu torn, ha de notificar telemàticament al notari i al registrador l’assignació del CIF definitiu.

- Els avantatges de les societats que s’hagin constituït d’aquesta manera són els següents:

- La certificació negativa de denominació del Registre Mercantil Central no està subjecte a cap termini de reserva, ni tampoc de caducitat.

- Els impostos meritats per la constitució de la societat poden ser liquidats pel registrador, pel notari o per l’atorgant o per un tercer apoderat.

- El pagament de les taxes del BORME es realitzaran telemàticament en la forma determinada reglamentàriament.

2. TRÀMITS NECESSARIS DAVANT D’HISENDA PER A POSAR EN MARXA L’ACTIVITAT

2.1   DECLARACIÓ D’ALTA A L’IMPOST SOBRE ACTIVITATS ECONÒMIQUES (IAE)

L’empresa té l’obligació de donar-se d’alta d’IAE en l’epígraf que li correspongui en funció de la seva activitat. 

L'IAE és un tribut local directe al qual estan subjectes totes les persones físiques i jurídiques que realitzin una activitat empresarial, professional o artística dins del territori espanyol. Es presentaran tantes altes com activitats es tingui intenció d’exercir. 

A partir de l’1 de gener de 2003 resten exemptes les societats, tant les mercantils com les civils, amb una xifra de negocis inferior a 1 milió d’euros. Alhora, cal indicar que durant els dos primers anys d’exercici d’una activitat també hi ha exempció de satisfer l’IAE, llevat que l’activitat s’hagi dut a terme sota un altra titularitat, circumstància que s’entendrà que succeeix, entre d’altres supòsits, en els casos de fusió, escissió o aportació de branques d’activitat. No obstant, sempre hi ha obligació de donar-se d’alta, essent possible utilitzar el model 036, és a dir aprofitant el mateix model que s’ha utilitzat per a sol·licitar el CIF.

L’import a satisfer va en funció de la pròpia activitat, del municipi en el qual es realitza l’activitat i de determinats elements tributaris tals com: potència instal·lada en kilowatts de la maquinària, superfície del local, nombre d’habitants del municipi, etc.

L’ajuntament pot posar un índex general d’increment per a tot el municipi i un índex de situació en funció de la ubicació del local dins del propi municipi que va de 0,4 a 3,8. La Diputació Provincial pot establir un recàrrec de fins el 40%. 

L’alta de l’impost es podrà presentar a la Delegació d’Hisenda on radiqui el domicili fiscal amb el model 036.

Documentació necessària:

· Imprès model que contindrà:

· Dades d’identificació

· DNI i NIF del gerent o persona autoritzada per satisfer el pagament

· Còpia de la targeta d’identificació fiscal

S’acostuma a realitzar aquest tràmit juntament amb el de l’obtenció del CIF i per tant, s’aporta també l’original i una còpia de l’escriptura de constitució.

Termini: 10 dies hàbils abans d’iniciar l’activitat empresarial
Lloc: Agència Estatal de l’Administració Tributària

2.2.   DECLARACIÓ CENSAL D’ALTA D’OBLIGACIONS TRIBUTÀRIES
Per a poder iniciar les activitats la societat ha de donar-se d’alta de les obligacions fiscals. Cal indicar que la comunicació de totes aquestes obligacions es pot efectuar en el mateix model 036 mitjançant el qual hem sol·licitat el CIF provisional. Per tant, en el moment en que es presenta el model 036 davant d’Hisenda per tal d’obtenir un CIF provisional, a la vegada en el mateix document es poden comunicar les obligacions fiscals i l’alta de l’IAE.

Documentació necessària:

· Primera còpia i còpia simple de l’escriptura pública de constitució

· Fotocòpia del DNI de l’administrador

· Model 036 degudament complimentat que contindrà les dades següents:

· Dades generals

· Domicili fiscal

· Obligacions tributàries (IVA, retencions IRPF, Impost sobre Societats, etc.)

· Epígraf de l'IAE

· NIF

Termini: Abans de l'inici de l’activitat

Lloc: Agència Estatal de l’Administració Tributària
3. TRÀMITS LABORALS 

3.1. INSCRIPCIÓ DE L’EMPRESA A LA TRESORERIA GENERAL DE LA SEGURETAT SOCIAL I OBTENCIÓ DEL NÚMERO DE PATRONAL

És l’acte mitjançant el qual la Tresoreria General de la Seguretat Social assigna a l’empresa o a l’empresari un número per a la seva identificació en el respectiu règim del Sistema de la Seguretat Social.  

La inscripció d’empresa serà imprescindible per tal de donar d’alta als treballadors afiliats.

Si l’empresa té més d’un centre de treball, haurà d’obtenir un número d’identificació per cada centre de treball situat a cada província.

Documentació necessària:

· Original i fotocòpia de l'IAE

· Model TA-6 d’inscripció de l’empresa, per triplicat

· Fotocòpia del DNI de qui signa la sol·licitud d’inscripció

· Pòlissa de cobertura de riscos d’accidents de treball i malalties professionals per la Mútua Patronal o per la Seguretat Social, per quadruplicat

· Imprès d’alta del treballador contractat

· Original i còpia de la targeta d’identificació fiscal

· Original i còpia de l’escriptura de constitució de la societat

Termini: Abans que els treballadors comencin la seva activitat.

Lloc: Tresoreria General de la Seguretat Social

3.2.  ALTA I AFILIACIÓ DELS TREBALLADORS AL RÈGIM GENERAL DE LA SEGURETAT SOCIAL

Estan obligades a fer aquest tràmit les empreses que tinguin treballadors per compte aliena dins del Règim General de la Seguretat Social.

El número de patronal és únic per a cada centre de treball i vàlid per a tot el territori espanyol. L’empresari o representant legal de la societat està obligat a afiliar a tots els treballadors de l’empresa inclosos al règim general.

El número d’afiliació assignat al treballador serà vàlid per a tota la vida; per tant, quan una empresa contracti un treballador que ja el tingui, només haurà de donar-lo d’alta a nom de l’empresa.

Documentació necessària:

· Còpia del DNI del treballador.

· Model TA-1 si es tracta de la primera afiliació.

· Model TA-2 si no és la primera afiliació. Mitjançant aquest model s’haurà de comunicar obligatòriament l’alta, la baixa i les variacions de dades

Termini: Abans de la incorporació al lloc de treball.

Lloc: Direcció Provincial de la Tresoreria de la Seguretat Social corresponent al  domicili de l’empresa on presta serveis el treballador.

3.3. ALTA DE L’EMPRESARI EN EL RÈGIM ESPECIAL D’AUTÒNOM DE LA SEGURETAT SOCIAL

Estaran obligatòriament inclosos al règim especial d'autònoms:

· Els empresaris individuals. 

· Els professionals.

· Administradors, consellers i treballadors d’una societat que realitzin funcions de direcció o gerència i alhora posseeixin el control efectiu.

· També ho estaran aquells treballadors que prestin serveis per a una societat mercantil capitalista a títol lucratiu (no tenint funcions de gerència), de forma habitual, personal i directa sempre que alhora posseeixin el control efectiu de la societat. 

S'entendrà que s'ostenta el control efectiu en tot cas quan el treballador (amb o sense càrrec directiu) posseeixi accions o participacions que representin almenys el 50% del capital social.

Per tant, un soci que no és ni treballador ni administrador, amb independència del seu grau de participació no ha de donar-se d’alta en el Règim Especial d’Autònoms. No obstant, si aquest soci desenvolupa alguna tasca, ja sigui de gerència, direcció o bé la prestació de serveis habituals i a més ostenta el 50% o més de les accions, s’entén que té el control efectiu, i per tant ha de donar-se d’alta d’autònoms i no s’admet prova en contra. 

· Igualment es presumirà que s’ostenta el control efectiu, llevat prova en contra, quan es doni alguna de les circumstàncies següents:

a) Que el treballador juntament amb altres persones que convisquin amb ell i que estiguin unides per vincles directes o polítics fins al segon grau, posseeixin el 50% del capital social de la societat. Així doncs, la persona que sigui administrador  o treballador d’una societat sense ser-ne soci no ha de donar-se d’alta del règim d’autònoms, llevat que pugui demostrar-se que els familiars amb els que conviu tinguin la meitat o més del capital social. 

b) Que el treballador posseeixi almenys una tercera part del capital social. En aquest sentit comentar que un soci treballador que posseeix un terç del capital, es presumeix que ostenta el control efectiu però si pot demostrar-se que no és així, no caldrà que es realitzi l’alta d’autònoms. 

c) Que el treballador posseeixi almenys el 25% del capital social i tingui atribuïdes funcions de direcció i gerència a la societat. Per tant, un soci amb un 25% caldrà que es realitzi l’alta en el règim d’autònoms quan desenvolupi tasques de gerència i direcció. No obstant, aquest fet admet prova en contra. 

La inclusió en aquest règim no exclou la possibilitat que l'interessat pugui estar inclòs a altres règims de la S.S. de forma simultània.

Documentació necessària:

· Original de l’ IAE

· Fotocòpia del DNI

· Imprès model TA.0521

Lloc:  Tresoreria General de la Seguretat Social.

Termini de presentació: 30 dies naturals següents a l'inici de l'activitat.
3.4. ALTA DE COBERTURA DE RISCOS D’ACCIDENTS DE TREBALL I MALALTIA PROFESSIONAL

Els empresaris, quan inscriguin l’empresa, hauran d’acollir-se, obligatòriament, a la cobertura de riscos d’accidents de treball i malaltia professional, bé a la Seguretat Social o bé a una mútua d’accidents de treball o malaltia professional.

Documentació necessària:

· Model AT-16, per acollir-se al Sistema de la Seguretat Social. Informació general de l’empresa i riscos a protegir.

· Model establert a tal efecte per la Mútua d’Accidents de Treball i Malaltia Professional. En aquest cas, la Mútua ho comunicarà a la Tresoreria Territorial de la Seguretat Social adjuntant una còpia del document d’Associació.

· Model P-1 si el treballador vol incloure beneficiaris.

Termini: Quan es fa la inscripció de l’empresa.

Lloc: Tresoreria de la Seguretat Social

3.5. FORMALITZACIÓ DELS CONTRACTES DE TREBALL

En funció dels tipus de contractes laborals entre l'empresa i els treballadors, aquests s'hauran de formalitzar en model oficial davant les oficines de l'INEM.

3.6. COMUNICACIÓ D’OBERTURA DEL CENTRE DE TREBALL

L’empresari o representant legal de la societat comunicarà a l’autoritat laboral l’obertura del centre de treball on es desenvoluparà l’activitat de l’empresa.

Igualment, s’haurà de comunicar a l’autoritat laboral la represa de l’activitat després d’efectuar alteracions, ampliacions o transformacions d’importància.

Documentació necessària:

Model oficial per quadruplicat que contindrà les dades següents:

Dades de l’empresa:

· Nom o raó social

· Domicili social

· Activitat econòmica

· DNI o NIF

· Expressió de si l’empresa és de nova creació o ja existent

· Entitat gestora o col·laboradora d’accidents de treball i malalties professionals

Dades del centre de treball:

· Nom

· Domicili i telèfon

· Activitat econòmica.

· Nombre de treballadors.

· Número d’inscripció a la Seguretat Social

· Superfície construïda

· Depenent del tipus d’activitats, caldrien memòries explicatives

Dades de producció i /o emmagatzematge del centre de treball:

· Utilització de substàncies perilloses.

· Potència instal·lada.

· Maquinària o aparells instal·lats.

Termini: La comunicació es presentarà en els 30 dies naturals següents a l’obertura del centre de treball o represa de l’activitat.

Lloc: Serveis Territorials del Departament de Treball

3.7. CALENDARI LABORAL

L’empresa exposarà en tots els centres de treball el calendari laboral, en el qual figuraran les festes nacionals, les de la Comunitat Autònoma i les del municipi, distribuint els dies laborables d’acord a la jornada màxima legal.

4. TRÀMITS LOCALS

4.1 SOL·LICITUD DE LLICENCIA D’ACTIVITAT, LLICENCIA MUNICIPAL D’OBRES I LIQUIDACIÓ DE L’IMPOST SOBRE CONSTRUCCIONS, INSTAL·LACIONS I OBRES 

Comunicar o demanar la llicencia d’activitat és un acte obligatori i previ a l’inici de qualsevol activitat empresarial que pretén ubicar-se en un local, instal·lació permanent o oficina, mitjançant el qual l’administració local i/o Departament de Medi Ambient de la Generalitat de Catalunya assegura el compliment de les normatives establertes per poder iniciar una activitat concreta en una ubicació determinada.

Depenent de l’activitat i dels elements objectius que la conformen (superfície del local, taller o magatzem, capacitat de públic potencial, capacitat de producció, potencia de la maquinaria....), l’activitat s’ubicarà en un dels diversos annexes de la Llei 3/1998 (Llei de la Intervenció Integral de l’Administració Ambiental) o de la Ordenança Municipal d’Activitats i aquest fet ens determinarà el temps, els costos i els diferents professionals que hauran d’intervenir en la tramitació de l’aprovació administrativa del inici de la nostra activitat.

Lloc de tramitació: Les llicencies i autoritzacions d’activitat es tramiten davant els diferents departaments municipals d’urbanisme i de llicencies d’activitat a l’Ajuntament de la població.

En el cas de que l’obertura de l’activitat requereixi fer obres és necessari demanar permís d’obres, majors o menors en funció si hi ha o no augment del volum habitable, a l’ajuntament corresponent i liquidar l’impost sobre construccions, instal·lacions i obres.

5. INSCRIPCIÓ DE L’ACTIVITAT EN EL REGISTRE INDUSTRIAL

Mitjançant el Decret 324/1996, es crea el Registre d’establiments industrials de Catalunya (REIC) el qual substitueix el Registre industrial corresponent a l’àmbit territorial de les províncies de Girona, Barcelona, Lleida i Tarragona.

El REIC té per finalitat disposar d’una informació bàsica sobre les activitats industrials que sigui útil per al coneixement d’aquest sector i per a la presa de decisions en les polítiques industrials. Alhora, aquesta base de dades també ha de permetre donar un servei d’informació de qualitat als ciutadans.

El REIC contindrà les dades relatives a les següents indústries:

· Les activitats adreçades a l’obtenció, la reparació, el manteniment, la transformació o la reutilització de productes industrials, l’envasament i l’embalatge, així com l’aprofitament, la recuperació i l’eliminació de residus o subproductes, sigui quina sigui la naturalesa dels recursos i processos tècnics utilitzats.

· Les activitats de generació, distribució i subministrament d’energia i productes energètics.

· Les activitats d’investigació, aprofitament i benefici dels jaciments minerals i altres recursos geològics, sigui quin sigui l’origen i l’estat físic.

· Les instal·lacions nuclears i radioactives.

· Les indústries de fabricació d’armes i explosius, així com aquelles declarades d’interès per a la defensa de l’Estat.

· Les indústries alimentàries, agràries, pecuàries, forestals i de la pesca.

· Les activitats industrials relacionades amb el transport i les telecomunicacions.

· Les activitats industrials relatives als medicaments i a la sanitat.

· Les activitats industrials relatives al foment de la cultura.

També constaran al REIC les dades relatives a les entitats i empreses de serveis següents:

· Els serveis d’enginyeria, disseny, consultoria tecnològica i assistència tècnica de caràcter industrial directament relacionats amb les indústries, activitats i instal·lacions que s’esmenten a l’apartat 1.

· Les entitats d'acreditació, organismes de control, laboratoris i altres agents autoritzats per tal de col·laborar amb les administracions públiques en matèria de seguretat, qualitat i medi ambient industrial.

Queden excloses de l’àmbit del registre les empreses sense assalariats, el titular de les quals sigui una persona física, excepte en aquells casos en què hi hagi una disposició específica que prevegi la inscripció.

Documentació necessària:

La documentació que caldrà presentar al registre d’establiments industrials serà la següent:

Dades relatives a l’empresa:







· Fotocòpia del DNI de la persona signant i  del NIF de l’empresa.

· Còpia de l’escriptura notarial de constitució de la societat (per a les noves indústries i per als canvis de titularitat), i de les ampliacions, modificacions de l’adreça social, quan es donin aquests casos.

Dades relatives a l’establiment i a la indústria:

· Nom o raó social.

· Domicili social, telèfon i fax. Dades de localització de l’activitat.

· Activitat econòmica principal i activitats secundàries

· Enumeració de productes utilitzats i acabats

· Indicadors de dimensió. S’entendran com a indicadors de dimensió, referits a les dades bàsiques, la potència instal·lada i el nombre de treballadors.

· Número d’inscripció a la Seguretat Social.

· Nombre d’establiments.

· Nombre de treballadors.

· Capital social de l’empresa.

· Valor de les inversions en l’immobilitzat material (terreny, construccions, instal·lacions, maquinària, utillatge, mobiliari, etc.)

· Superfície dels terrenys i superfície construïda
· Capacitat de producció anual de la unitat productiva que s’inscriu.

Termini de presentació:

Les dades corresponents a l’imprès normalitzat hauran de comunicar-se un cop acabada la instal·lació i abans d’iniciar l’activitat. També han de comunicar-se les variacions essencials i el cessament de l’activitat. 

La comunicació d’una variació essencial de les dades o del cessament de l’activitat s’ha de fer dins el termini de dos mesos des que s’hagi produït la variació o cessament.

Quan el titular prevegi que el termini d’execució de la nova instal·lació, de la modificació o del trasllat sigui superior a 1 any, comunicarà, abans de començar l’execució, les dades corresponents a l’imprès normalitzat, així com el programa d’execució. 

Lloc: Oficina de Gestió Unificada.

6.  INSCRIPCIÓ EN DETERMINATS CASOS DEL LOCAL, FINCA O IMMOBLE ON ES REALITZA L’ACTIVITAT AL REGISTRE DE LA PROPIETAT

El Registre de la Propietat té com a objecte la inscripció o anotació dels actes i contractes relatius al domini i altres drets reals sobre béns immobles. Per tant, en cas de realitzar l’activitat empresarial o professional en un local que s’ha adquirit o sobre el que s’hagi constituït qualsevol dret real, caldrà inscriure l’escriptura al Registre de la Propietat.

Excepte en el cas d’hipoteca immobiliària, la qual no queda constituïda sense la inscripció, en tots els altres casos la inscripció només tindrà efectes declaratius, ja que l’adquisició del bé o dret s’obté en atorgar l’escriptura.

Documentació necessària:

La documentació necessària per a la inscripció al Registre de la Propietat Immobiliària és la següent:

· Escriptura

· Document justificatiu del pagament de l’impost sobre transmissions patrimonials i actes jurídics documentats (model 600).

· Document justificatiu del pagament de l’impost sobre l’increment del valor dels terrenys de naturalesa urbana.

Termini de presentació: No hi ha cap termini per a la inscripció.

Lloc: Registre de la Propietat.

7. PATENTS I MARQUES

En cas d’ús de patents, marques, models i dissenys industrials, noms comercials, s’haurà de procedir a sol·licitar la seva corresponent inscripció.

Lloc: OFICINA ESPANYOLA DE PATENTS I MARQUES 

Passeig de la Castellana, 75
(28046) Madrid

Tel. 902.157.530

8. OBLIGACIONS COMPTABLES MÉS IMPORTANTS

Aquelles empreses que durant dos exercicis consecutius compleixin dues de les condicions de la taula que a continuació s’adjunta, podran formular els comptes anuals abreujats i podran aplicar el PGC amb particularitats específiques per a Pimes. 

	Límits PGC Pimes i auditoria obligatòria
	ACTIUS
	PASSIUS
	TREBALLADORS

	
	< = 2.850.000€
	< = 5.700.000€
	<=50


Cal tenir en compte que l’aplicació del PGC per a Pimes és optatiu, i per tant, les empreses que compleixin els requisits anteriors podran decidir si volen aplicar el PGC per a Pimes o utilitzar el PGC normal.

A continuació s’enumeren els llibres que són obligatoris per les SNLE a les que no se’ls hi apliqui el sistema comptable simplificat. No obstant, s’indica que el detall del contingut d’aquests llibres està explicat en el fulletó “Obligacions comptables de l’empresari”.

8.1 LLIBRES SOCIALS

· Llibre d’actes

El Llibre de socis no és obligatori donat el reduït nombre de socis.
8.2 LLIBRES COMPTABLES

· Llibre d’inventaris i de comptes anuals que inclou el balanç
· Llibre diari
En aquest sentit cal mencionar que les societats unipersonals, per tal de garantir la transparència davant de tercers, és obligatori la confecció d’un llibre registre que reculli els acords entre el soci únic i la societat unipersonal.

Indiquem també que per legalitzar els llibres cal presentar-los al Registre Mercantil corresponent al domicili social on està inscrita la societat. 

Per altra banda, les operacions efectuades, ja sigui per empresaris persones físiques o per societats (mercantils o civils i també comunitats de béns) han de ser documentades mitjançant la corresponent factura. En aquest sentit cal fer menció a la possibilitat existent del que es coneix com la facturació electrònica, sistema que presenta les següents avantatges destacables: estalvi de despesa de paper, estalvi d’espai per a la seva conservació, eliminació d’errors en la introducció de dades en els equips informàtics, millora d’eficiència, etc. 

9 OBLIGACIONS FISCALS MÉS IMPORTANTS

9.1 AVANTATGES FISCALS

Com a incentiu addicional per a la constitució d’una SLNE s’estableixen una sèrie de condicions beneficioses per al pagament de deutes tributaris meritats amb ocasió de la constitució de la SLNE i en els primers anys de la seva existència.

a) Impost sobre Societats
L'ajornament, per un període de dotze i sis mesos, respectivament, i sense aportar garanties, de l’Impost de Societats corresponent als dos primers períodes impositius tancats des de la seva constitució. 

Les SLNE no estan obligades a fer pagaments a compte de les liquidacions de l’Impost de Societats corresponents als dos primers períodes impositius tancats des de la seva constitució. 

b) Impost sobre la Renda de les Persones Físiques

L'ajornament o fraccionament, amb aportació o no de garanties, de les quantitats derivades de retencions o ingressos a compte de l’Impost sobre la Renda de les Persones Físiques, que es produeixin en el primer any des de la constitució. 

A més, els socis poden aplicar-se una deducció en l’IRPF per a les quantitats dipositades en un compte “estalvi - empresa”, sempre que aquests fons es destinin a la subscripció com a soci fundador de les participacions d’una SNLE i alhora s’adquireixi un local destinat exclusivament a l’activitat i un empleat a jornada complerta. El règim fiscal del compte “estalvi - empresa” és similar al del compte vivenda ja que desgrava a la declaració de la renda el 15% de les aportacions efectuades durant l’any amb màxim 9.000€ i un termini màxim de 4 anys.
Cal afegir que tot i que per a poder fraccionar el pagament dels impostos referits no és necessari aportar cap garantia, sí que es meriten interessos de demora. 

9.2 IMPOST SOBRE SOCIETATS
El benefici obtingut per les societats estan subjectes a l'Impost sobre Societats. El tipus general de gravamen és del 30% a partir de l’1 de gener de 2008. 

Per societats de dimensió reduïda, que hagin tingut una xifra de negocis neta inferior a 10 milions d’euros, per la base imposable de 0 a 300.000 euros tributaran amb un tipus de gravamen general del 25%, mentre que la resta tributarà al 30%.

Exclusivament pels períodes impositius iniciats en els anys 2009 a 2012 les empreses que tinguin una xifra de negocis inferior a 5 milions d’euros, una plantilla mitjana inferior a 25 treballadors i que mantinguin o incrementin la plantilla mitjana dels 12 mesos anteriors a l’inici del primer període impositiu que comenci a partir de l’1 de gener de 2009, podran reduir en 5 punts el tipus de gravamen, i per tant, tributar al 20% per la base imposable compresa entre 0 i 300.000 euros i al 25% per la resta.
9.3 IVA

Els empresaris o professionals són subjectes passius de l’IVA, impost de naturalesa indirecta que recau sobre el consum i grava les entregues de béns i les prestacions de serveis.

Els subjectes passius d’IVA hauran de portar, en la deguda forma, els llibres registres següents:

· Llibre registre de factures emeses

· Llibre registre de factures rebudes

· Llibre registre de béns d’inversió

· Llibre de determinades operacions intracomunitàries

9.4 Els subjectes passius han de portar al dia aquests llibres però no s’han de legalitzar. A la pràctica gairebé ningú els porta en paper, sinó que, com la comptabilitat, es porta informàticament.

9.5 RETENCIONS SOBRE DETERMINATS RENDIMENTS

Hi ha determinats rendiments satisfets per a les empreses que obligatòriament estan subjectes a retenció, com ara el sou satisfet als treballadors, l’import pagat als professionals o bé en cas d’arrendament d’un local. 

A part, cal tenir en compte que qualsevol tipus de societat o l’empresari també estan sotmesos a obligacions tributàries de caràcter informatiu.

Per últim, s’indica que si es vol profunditzar més en la fiscalitat de determinats impostos, concretament en l’Impost sobre Societats, IRPF i l’IAE, us remetem als fulletons específics de cada un d’ells. Alhora també informar-vos de l’existència d’un fulletó que recull un quadre resum de les principals obligacions fiscals. 
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